

「高級中學科學課程教材實驗教學研究計畫」

實驗教師研討會答問

國立臺灣師範大學科學教育中心

本年度「高級中學科學課程教材實驗教學研究計畫」實驗教師研討會，于九月三日假中正預校舉行，由教育部湯司長及中正預校徐校長主持，臺灣省教育廳、臺北市、高雄市教育局主管官員列席，科學課程實驗教材編輯教授暨各實驗學校教師出席，會中由數學、物理、化學、生物、地科、行政各組提出綜合研討報告，嗣由教育部湯司長、教育局林科長等，及科教中心魏主任、明通、暨楊教授榮祥、王教授執明答詢後閉幕。茲特輯大會綜合討論報告及問題答覆二項，掲刊于后。

附：自然科學實驗教材教師研討會記錄。

一、綜合研討報告：

• 數學組陸弘道教師報告：

(一) 數學統合下冊第三章與第一章對調，較為適宜。

(二) 數學統合、演習成績考查問題：

1. 本小組建議基礎數學、基礎數學統合與基礎數學演習，成績應一起合併計算，考試時使用一份考卷。
2. 依教育廳現行成績考核辦法，是統合、基礎數學分開計算成績，如此在學期成績計算時，對統合及格而基礎數學未及格之學生，其數學一科之成績計算勢將發生困難。
3. 為解決增加選修時數之鐘點費問題，宜將課程標準總綱中選修時數改為3~8

小時。高二統合、演習二者必選其一。

4. 各校對選修統合與選修演習已造成編班上的困擾，現在各校編班概以第一類組之學生選演習，二、三、四類組之學生選統合，但假如甲丙組之學生選演習勢必難以處理。

- (二) 大專聯考的成績偏低，試題偏離教材內容甚遠。如今年社會組最後一題兩變數的數字歸納法，可以說沒有一個學生做得出來，失去評量意義，打擊學生學習數學的興趣，建議大專聯考試題應配合基礎數學命題。
- (四) 第一學期對十所實驗學校之期中、期末考試，均由科教中心統一命題，第二學期則沒有實施；今後如何不得而知。各校學生因程度不一，建議以後不必再統一考試，如果要考，建議在期考前統一實施一次，當作平時成績，以評量學生程度。
- (五) 科教中心對各校月、期考之統一試題，均經實施評量，惟只有數據的整理，而未加批評。建議小組以後應作客觀性的評量分析，分發各校供作參考。

•物理組張坤興教師報告：

- (一) 實驗器材過分昂貴，一般學校無法負擔。因此，建議設備標準應遵照實驗手冊訂定，實驗器材則請教育部配合教授設計樣本供其他廠商仿造，而由教育部、廳、局統一供應，分配給學校使用。
- (二) 教學與實驗觀摩會希望能實施錄影，提供各學校參考，並希於下次觀摩會時放映。
- (三) 請聯招會對已考大學的學生之物理科的實驗題、非測題做答對所佔的比例，以使學生能注重實驗觀念，及理解的部份。
- (四) 每次研習會最好把上次的建議及處理經過收集累積下來的資料與課本，先寄給參加教師參考，俾便提前準備，以免問題每次重複。
- (五) 為了統一公平起見，課本中有「*」記號之教材內容，請不要列入考試範圍。

•化學組吳小芳教師報告：

- (一) 每月一次的分區教學觀摩研討會議均在週五舉行，如此對學生課業影響頗大，建議以後之研討會不必固定於週五舉行。
- (二) 隸屬台灣省的輔導教師鐘點費能否準時發給。
- (三) 基礎理化投影片，部份學校未收到說明書，故使用甚感不便，如科教中心尚有說明書，請發各校使用。
- (四) 未悉高二化學是否有教學媒體，若有時請早些送寄各實驗學校使用。
- (五) 本學期高二化學評量月報表，希望能寄至各校後，俾便按時填寫寄送科教中心。

• 生物組陳維壽教師報告：

- (一) 各科間希望相互聯繫，同一個專有名詞，譯名請予統一。如生物第一冊中之“核糖體”，基礎生物中之“核醣體”，因譯名不同易造成學生困擾。
- (二) 為便於教學希望生物教科書多採用彩色圖片。
- (三) 對購買不到的實驗材料，請科教中心能夠統一解決，並請盡速籌劃生物實驗用活體材料供應中心。
- (四) 請科教中心將來盡可能提供有關生物教學媒體，如投影片、模型、影片…等。
- (五) 新課程實施後，希望不要再受大專聯考之影響，而不能達成新課程的目標及精神，更不要用大專聯考，來做新科學課程的評鑑。
- (六) 請儘早公布大專聯考的考試科目，亦希望不要增加與大學課程無關的考試科目，以免增加學生負擔。建議：理科學生不必考基礎科學（因重覆），地理、歷史。
- (七) 教師參加各種有關會議，研習會時，希望准予核支代課鐘點費，如未便採納，會議日期，則不要固定在每週的某一天。

• 地球科學閻中軍教師報告：

- (一) 各校地科教師皆很缺乏，教育部亦曾發文各校可以暫時聘用未修教育學分者任課，復興高中亦曾據此聘任，但因台北市教育局不同意，故各校亦無法聘得具地科專長之教師。希教育部能再行文各省市教育主管當局及各校，准予聘用未修教育學分而具有地科專業知識人員任教。
- (二) 希教育部或科教中心能設法追蹤各校實際教學情況，以防二年級新課程教學變質，據悉十所實驗中學中，目前只有北一女是由四個班的自然組學生選修地科，而其他學校之地科皆由社會組學生選修。此與地科選修的精神不符，因為地球科學教材是為自然組學生編寫的，而目前根據科教中心調查問卷，已有 21 系要求加考地科，預料還有增加可能。故亦希望教育部能及早公布 76 年大學聯考的科目。
- (三) 希望列為大學聯招之必考科目，萬一有基礎科學，如果不考的話，有下列兩點意見無法考試的因素，亦希望能重視下列兩點意見：
 1. 大學入學時要求有地科之成績。
 2. 在高一結束時對基礎科學要有一個大學資格之鑑定考試，考試及格始可參加聯考，不如此將使基礎科學名存實亡，據悉現在已有很多私校已不教基礎科學，而直接上二、三年級的物理與化學。

• 生物組張雲騰教師報告：

(一) 大學聯招五人小組第一建議案的缺點：

1. 嚴重增加學生的負擔—以理工醫農為例，必考六科，其中本國史地實際為兩科，基礎科學實際包含三科，加上物理、化學、地科中任選兩科，實際考試科目達十一科。
2. 醫學院勢必從物理、化學、生物中任選兩科，如果選物理、化學或化學、生物都不合理，放棄物理、生物中任一科而去考本國史地，這是非常不合理之事。
3. 考試科目太多，等於以大學聯考作為評量新科學課程的學習成就，這個作法違反了大學聯考的目的與功能，大學聯考的目的是為各大學科系選拔能力、性向較適合的學生，所以大學聯考的科目應該和相關科系的專業科目相近。
4. 如果為了督促教學正常化，那麼美術、音樂、體育、工藝不也非考不可。
5. 第一建議案據報載所謂高中老師皆贊成，這並非事實，應予更正！

(二) 促使達成新科學課程的目標及精神的作法：

1. 高一結束時舉行本國史地、基礎科學的鑑定考試，學生必須通過才能報考大學聯考，這種考試每學年舉行一次，第一次沒通過的學生第二年可以再報考，第三年聯考前也可以再報考。
2. 大學聯考除共同必考科目外，各科系應給予充分的權限選擇較相關的科目。

二、問題答覆：

•魏主任：

1. 經行政組與會校長一致決議，本學年分區教學觀摩研討會之時間與地點如下：10月8日在師大附中，12月6日在台中一中，1月10日在板橋中學，3月7日在宜蘭中學，4月11日在台南女中，本學年共舉行五次。
2. 在每學期中間將有一項需要學生填寫的資料表格，屆時請各位教師交學生填寫後統一寄科教中心。
3. 實驗器材設備標準係完全依教學經驗而訂定，應該符合實驗手冊。
4. 教學觀摩如能錄影是最好，並可藉此加強各科的媒體製作，以後儘量朝此方向去做。
5. 每次各分區研討會之建議報告，在科學教育月刊內均有詳細答覆，請各位老師隨時注意參閱。

6. 生物材料供應中心的成立，將再向教育部申請爭取，有關生物課本的在相關課文中安插彩色圖片，勢必使書價增高，以後再研究改進。至於名詞的統一問題，請各位教師寫在月報表上，俾供教授參考改進。
7. 科教中心曾辦理過 13 期的地球科學教師研習，應該可以滿足各校的需求了，有關成大地球科學系畢業的學生如欲擔任地科教師，則需至師大補修教育學分才合乎規定。

- 楊榮祥教授：
1. 科教中心所製作之理化教學投影片均附有說明書，凡沒有說明書之投影片乃係媒體製作競賽之作品。
 2. 理化教學媒體及補助教具預定在開學時送達各校。
 3. 辦理教學媒體製作之學校，教育部均有專款補助，各學校大都能如期趕出。發至各學校之媒體是從每科中選出優良作品五個，再加以修改，審查然後才予推廣使用。
 4. 涡蟲的培養，中心有教學媒體錄影帶，上面並有詳細的說明。學校可飼養如青蛙等小動物，以供學生實驗課實驗之用。
 5. 各位教師們如果有意見請在月報表上，以及在書面資料中反映以利科教中心作業。

• 林科長：

1. 有關高二數學成績考查辦法原係依各學校的意見，再三研究修訂，最後報請教育部核定，經實施之後如發現有執行困擾之處，請提出改進辦法以為上級改進之參考。
2. 選修課程增加二節之鐘點費，由人事經費支付。

• 教育局專員：

1. 成績考查辦法如有缺失之處，請直接向局內反映，或者來文說明，俾供研究改進參考。
2. 採購教育器材，儘量各校自行辦理，不宜由部、廳、局聯合統一採購。
3. 化學科的媒體製作經費業已獲得，器材供應沒問題。
4. 地球科學教師需求不足，將研究再請師大再代訓之可行性。

• 王執明教授：

關於解決高中地科師資問題，與其令非地球科學系之教師，接受13週地球科學專業知識後，擔任地球科學教師，倒可如令一般大學地科系之畢業生，接受13週的教育

學分，取得合格地科教師資格，以滿足地科教師需求。

•湯司長：

1. 關於各位教師建議，在教科書中多安插彩色圖片，因事涉書價問題，很難說做就做，以後將跟編譯館研商，以求改進。
2. 大專聯考科目，早已成立專案研究小組經開會，問卷調查，初步建議案業已提出，教育部將慎重考慮，以力求合情合理。
3. 學生成績考查辦法是屢經全國各高中校長、教務主任幾番研究、討論、修訂送到教育部再由教育部邀請教授、教務主任開會研究而定稿，最後經各司逐條考慮修訂完成。各位教師對成績考查條文內容既然仍有疑問，不妨提出修正意見，再作改進。
4. 媒體製作問題，部裏都非常重視，現已收集各有關資料，儘速辦理，並請教師們多跟教授配合。
5. 分區教學觀摩研討會之核心問題，應該是針對新課程之課程，是否能達到各科之教學目標，以及難度是否能與學生程度相配合，教材內容是否能與學生的生活相配合，今後之研討會希望向此方向而努力，如果教材尚有不能令人滿意之處，希望能隨時提供改進意見，俾使我們的新教材至臻完美。

三、行政組研討及答詢：

•成功高中李校長：

中正預校代表全省高中實驗學校的模範，實驗教材是不是可適應其它學校？學生是否適應實驗教材？教材與學科是否可平衡？自然與數學這兩科是來提高專業、科技人員基礎學養，如果不能輔導學生選科，將來科技教育就不能提升，所以高二、高三的科學教科書必須要有深度，而以科學概念為基礎，並不是與大學聯考一樣，這樣不能引導學生。社會科學必須與自然科學配合。所以高二學生要讓他們如何選科，譬如理工有興趣就選理工組，史地有興趣者就選史地組，以奠定科技人員水準。

就整個課程結構、選科、學分、鐘點，以問卷調查追蹤，我們會在這一點上做到，對於圖書教材，我們中心會充實，以做各校的標準。還希望各校校長與科教中心協調合作，使科教能順利達成。

魏主任

使用教材實驗意見表，希望各校校長能寄給我們。我們目的使教材修定更完美，能做以後各校的楷模。對於實驗老師提出的修定表，也希望能寄給我們。

分區教學研討會，已舉行了 12 次，今後一年內打算要舉行 5 次，而今年 5 次，決定第一學期要辦 3 次，第二學期辦 2 次，不知各校校長是否有意見。北區學校比較多，所以我建議北區二次，東區一次，中區一次，南區一次。南區只有三個學校，所以辦一次即可，到時候還要邀請中正預校參加。

對於期末統一命題，怎樣出題，各校校長可以配合。到六月終想請各校校長參加期末檢討會。

• 北一女呂校長：

北區學校來講，10月份繁忙，儘量避開舉辦科學研討會，11、12 月是否可以？

• 魏主任：可以。

• 台中一中湯校長：

對於期末考統一命題，請科教中心就教材方面，學生學習成果，來衡量配合。我建議出幾道題目，讓教授來選範圍命題，對期末總檢討會，最好在六月上旬比較好。

充實有關圖書設備，在經費方面，能不能請科教中心來補助？既然要做科學實驗，經費上要考慮？

• 魏主任：

科教中心會協助這一點。中正預校地球科學研討是個很好的例子。各校如果缺乏地球科學老師或數學老師，可以來函，我們科教中心會派人輔導。

• 北一女呂校長：

我們常常碰到一個問題，我們教師有時間，但常碰到貴中心教授沒空，在時間上常常無法配合。

• 魏主任：

來函通知，我們科教中心會選定時間與貴校配合。

• 復興高中王校長：

是否請問貴中心什麼時候有空？

• 魏主任：

3 月 7 日、4 月 11 日、12 月 6 日、1 月 10 日、11 月 8 日比較合適。

• 北一女呂校長：選那些學校比較合適。

• 魏主任：

綜合上述討論決定 11 月 8 日在師大附中，12 月 6 日在台中一中，4 月 11 日在台南女中，1 月 10 日在板橋高中，3 月 7 日在宜蘭高中舉辦教學研討會，及時希能邀請中正預校參加。並煩請各校將學校行事曆期末考時間寄科教中心。

附：自然科學實驗教材教師研討會紀錄

地球科學

一、時間：74 年 9 月 3 日

二、地點：中正預校

三、主席：閻中軍

四、指導教授：王執明

五、出席老師：王世芳、黃金謀、林榮聰、王雅玲、吳天雲、陳永正、袁志仕、黃文斌、吳育雅

六、內容：

(一) 新修訂由國立編譯館編印地科第一冊，有一些改變：

1. 為增加了十六頁的彩色圖片，可以提高教學效果。
2. 為第一章的緒論將以研究地科的方法取代，通常理、化以實驗為主，但地科多以模擬，視察為主。
3. 為第三章新增了河谷地形，地下水及石灰岩地形及山崩不以傳統的方法編寫，而以力臂水（連通管原理）的飽和力，森林砍伐，破壞平衡等來加以說明。至於土壤那一節，可參考自然、地理。
4. 為構造地質加了很多應力、應變的內容，也增加了一些地質圖及剖面。且教科書上的岩石偏光顯微圖皆為手繪，實驗手冊中為彩色圖片，以求互相比對。礦床部份亦改寫，沉積作用也修改了。

(二) 美全的地科投影片製作的很好，各校可酌予購買，以輔助教學。

(三) 在座十所實驗學校老師，希每人編一章教案，格式由吳育雅、林榮聰兩位老師設計，希能在寒假前定稿。

七、綜合建議：

(一) 各校地科老師皆很缺乏，教育部亦曾發文各校可以暫時聘用未修教育學分者任課，復興高中亦曾據此聘任，但因台北市教育局不同意，故各校亦無法聘得具地科

專長之教師，希教育部能再行文各省市教育主管當局及各校，能夠聘用未修教育學分者任教。

- (二) 希科教中心或教育部能設法追蹤各校實際教學情況，以防變質，目前十所實驗中學中，只有北一女是由四個班的自然組學生選修，而其他學校皆由社會組學生選，此與地科選科的精神不符，因為這本地科教材是為自然組學生編寫的，而目前根據科教中心調查問卷，已有 21 系要求加考地科，還有可能增加。故亦希望教育部能及早公布 76 年大學聯考的科目，否則學校無法作業。
- (三) 希望聯招要考基礎科學，如果不考的話，有下列兩點意見：
1. 入學時要有地科之成績。
 2. 在高一結束時對基礎科學要有一個大學資格之鑑定考試，否則將使基礎科學名存實亡，現在已有很多私校不教基礎科學，而直接上二、三年級的物理、化學。
- (四) 要想達成新課程之精神目標，則地科一定要考，各級學校一定要實際開課。

物理

一、時間：74 年 9 月 3 日

二、地點：中正預校

三、指導教授：褚德三

四、參加老師：吳誠二、楊鍾賢、華瓊、陳天益、何志堅、許清泉、林柳生、黃朝鏘、張坤興、林憲龍、顧建州

五、討論事項：

(一) 實驗一與實驗二短時間單位不一致，能否改為相同？

教授答：應該沒有問題。

(二) 實驗十二熱功當量的實驗，能否重新設計，使這個實驗更趨易做、簡單。

教授答：將此意見帶回編寫教授參考。

(三) 實驗十三的實驗能否簡化並與化學實驗配合？

教授答：將此意見帶回編寫教授參考。

(四) 每冊 6 章可能上不完能否每冊改為 5 章，因此建議能否把第 8 章，第 9 章刪掉或打※記號做為選修教材。

教授答：應該沒有問題，回去研究決定。

(五) 教學指引第一冊 67 頁與課本 132 頁敘述不同，何者對？何者錯？

教授答：應該相同。

(六) 第一冊第一章第二章習題與課文內容不甚配合，例如第一章的 3.5.6.8.，第二章相對速度的習題。

教授答：的確課文內容與習題不相配合，但時間關係只能略改，因此請老師有好題目盡量提供。

六、綜合意見：

- (一) 實驗器材過分昂貴，一般學校無法負擔，因此建議設備標準請遵照實驗手冊訂定，實驗器材請教育部配合教授設計樣本供其他廠商仿造，由教育部、廳、局統一供應，分配給學校使用。
- (二) 教學與實驗觀摩會，希望能錄影，提供各學校參考，以及做為下次觀摩會時放映。
- (三) 請聯招會對已考上大學的學生物理科之實驗題，非測題做答對所佔的比例，以使學生能注重實驗觀念，及理解的部分。
- (四) 每次研討會最好把上次的建議及處理經過收集累積下來的資料與課本，先寄給參加老師事前參考，以免問題每次重複，以便在討論時提出更確實意見。
- (五) 課本有※記號教材是為選擇教材，為了統一公平起見，請不要列入考試範圍。